

## ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

## ПОУЧЕНІЕ

на день Святаго Апостола и Евангелиста  
 Іоанна Богослова.

*Аще речемъ, яко общеніе,  
 имамы съ Богомъ и во тмѣ  
 ходимъ, лжемъ и не творимъ  
 истины: Аще же во свѣтъ  
 ходимъ, яко же Самъ Той  
 есть во свѣтъ, общеніе има-  
 мы другъ ко другу, и кровь  
 Іисуса Христа Сына Его  
 очищаетъ насъ отъ всякаго  
 грѣха (Іоан. 1, 6. 7).*

Такия слова прославляемаго нынѣ Св. Апостола слышали мы нынѣ, братіе, въ апостольскомъ чтеніи. Остановимъ на нихъ свое вниманіе. Общая мысль этихъ словъ слѣдующая: мы не достойны и не можемъ думать, что находимся въ мирѣ и общеніи съ Богомъ, если ходимъ во тмѣ грѣховъ; но если мы ходимъ во свѣтъ добродѣтелей, подражая совершенствамъ Небеснаго Отца, то утверждается чрезъ это и истинная взаимная любовь наша другъ къ другу и мы имѣемъ миръ съ Богомъ, получая очищеніе грѣховъ кровію Сына Божія.

Разсмотримъ же частнѣе, что значить ходить во тмѣ и что значить ходить во свѣтъ?

Подъ тьмою прежде всего можно разумѣть тьму невѣрія и невѣдѣнія Бога, а подъ свѣтомъ, наоборотъ, свѣтъ вѣры и истиннаго боговѣдѣнія. Объ основномъ значеніи свѣта вѣры и истинной религіозной просвѣщенности разума въ дѣлѣ нашего спасенія такъ сказалъ Самъ Спаситель: *Свѣтильникъ тѣлу есть око, аще убо будетъ око твое просто, все тѣло твое свѣтло будетъ, аще ли око твое лукаво будетъ, все тѣло твое темно будетъ: аще убѣдъ свѣтъ, иже въ тебѣ, тма есть, то тма кольми?* (Мате. 6, 22. 23). Господь подъ окомъ здѣсь разумѣетъ разумъ человѣка, просвѣщенный или непросвѣщенный вѣрою. Если онъ просвѣщенъ вѣрою, то все нравственное состояніе человѣка можетъ легко сдѣлаться свѣтлымъ; при свѣтѣ вѣры человѣкъ можетъ увидѣть свои нравственные недостатки и озаботиться исправленіемъ ихъ. Но если самый свѣтильникъ человѣка разумъ омраченъ невѣріемъ и превратными убѣжденіями, то можно ли въ такомъ случаѣ ожидать чего добраго отъ прочихъ силъ человѣческой природы, которыя, будучи сами по себѣ темны, несознательны, при испорченности человѣческой природы, такъ способны дѣйствовать беспорядочно, извращенно? Итакъ прежде всего надо озаботиться, чтобы должнымъ образомъ горѣлъ пламенемъ вѣры свѣтильникъ нашего разума. Надо озаботиться, чтобы въ разумѣ твердо и живо напечатлѣны были здравыя религіозныя убѣжденія. Такъ напримѣръ прежде всего въ душѣ нашей должно быть постоянно яснымъ и живымъ сознаніе, что мы и вся тварь созданія Всеблагаго Совершеннѣйшаго Существа, что Всеблагій Творецъ непрестанно о насъ промышляетъ, знаетъ всѣ наши нужды духовныя и тѣлесныя и охраняетъ насъ въ напастяхъ, если же и попускаетъ намъ терпѣть бѣдствія, то для нашей душевной пользы, что

Онъ видитъ все наши мысли, чувства, пожеланія, намѣренія, дѣйствія, что Онъ наградитъ насъ за наши добрыя стремленія и дѣла и накажетъ за злыя. Столь же необходимо непрестанно памятовать и о Богѣ, какъ нашемъ Искупителѣ, и о томъ что мы за грѣхи наши подлежали бы вѣчному мученію во адѣ, если бы Единородный Сынъ Божій, по безконечному Своему человѣколюбію не воплотился и не претерпѣлъ страшныхъ крестныхъ мученій и самой смерти за наши грѣхи, и не побѣдилъ ада и смерти Своимъ воскресеніемъ. И не только о Самомъ Господѣ Богъ надо намъ впечатлѣть въ умѣ своею памятованіе, но и о Честнѣйшей Херувимовъ и Серафимовъ Богоматери — Заступницѣ нашей, также о святыхъ угодникахъ — скорыхъ помощникахъ нашихъ и молитвенникахъ и, св. Ангелахъ, которые ополчаются окрестъ боящихся Бога, радуются объ обращеніи каждаго грѣшника, съ которыми слѣдовательно міръ человѣческій состоитъ въ тѣснѣйшемъ союзѣ. Твердое, не колеблемое сомнѣніями, вѣрованіе во все догматы православія, живое памятованіе ихъ — вотъ прежде всего свѣтъ, въ коемъ мы должны ходить. Чтобы видѣть, какъ благотворно хожденіе въ такомъ свѣтѣ вѣры — посмотрите на столповъ православія — св. подвижниковъ вѣры и благочестія — они именно непрестанно въ душѣ своей носили живое сознаніе Божественныхъ истинъ христіанской вѣры, — и какъ руководилъ ихъ свѣточъ ихъ вѣры! Правда, они жили въ лишеніяхъ, въ подвигахъ, нередко были въ поношеніи и гоненіяхъ — но тѣмъ удивительнѣе, что они всетаки имѣли невозмутимый миръ въ душѣ своей; доживая, несмотря на изнуреніе плоти до глубокой старости, они до самой кончины сохраняли бодрость духа, съ радостнымъ удивленіемъ испускали послѣдній вздохъ, какъ истинные странники земные, граждане не-

бесные. Такова сила свѣта вѣры, согрѣвающая и утверждающая душу; не смотря на все вѣшнія невзгоды человекъ подъ ея покровомъ отнюдь не разочаровывается въ своихъ святыхъ убѣжденіяхъ, но болѣе и болѣе утверждается въ нихъ, болѣе и болѣе умиротворяется и утѣшается ими! Совеѣмъ не то даетъ разумъ, уклоняющійся отъ христіанской истины, — измышляя блистательныя философскія системы, онъ ведетъ однако къ охлажденію сердца, къ полному разочарованію въ жизни, къ отрицанію ея высшаго значенія. Но одного просвѣщенія разума свѣтомъ вѣры недостаточно для того, чтобы ходить во свѣтъ. Нужно, чтобы вся жизнь наша и дѣятельность была хожденіемъ во свѣтъ. Да невозможно чтобы и вѣра была достаточно ясная, живая и крѣпкая у того, кто во всей своей жизни и дѣятельности не стремится поступать согласно съ свѣтомъ ученія Христова. Такимъ образомъ подъ тьмою надо разумѣть кромѣ тьмы невѣрія еще тьму грѣха, грѣховныхъ помышленій, чувствъ, желаній, стремленій, поступковъ, а подъ свѣтомъ свѣтъ добрыхъ расположеній душевныхъ и свѣтъ добрыхъ дѣлъ. Такъ учитъ и св. апостоль Іоаннъ *глаголай себѣ во свѣтъ быти, а брата своего ненавидай, во тьмѣ есть досель. Любай брата своего во свѣтъ пребываетъ* (1 Іоан. 2, 9. 10).

Такъ учитъ и св. апостоль Павелъ: *бѣсте бо иногда тьма, нынѣ же свѣтъ о Господѣ якоже чада свѣта ходите: Плодъ бо духовный есть во всякой благостыни и правдѣ и истинѣ: Испушающе, что есть благоугодно Богови, и не приобщаете къ дѣломъ неплоднымъ тьмы, паче же и обличайте* (Еф. 5, 9. 11 ст.). И въ другомъ мѣстѣ: *Все бо вы сынове свѣта есте и сынове дне: нѣсмь пощи, ниже тьмы. Тьмѣ же уба да не спимъ, якоже и прочіе, но да бордауемъ и тревимся. Спя-*

ии бо въ нощи спятъ: и утѣвующіеся въ нощи утѣва-  
 ются. Мы же сынове суще дне, да трезвимся, да обок-  
 шеся въ броню вѣры и любви, да шлемъ вѣрованія спасе-  
 нія (1 Кор. 5, 5—8. ст.). *8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20.*  
 Но какъ же намъ немощнымъ совершенно избавиться  
 и отъ грѣховныхъ помышлений и отъ грѣховныхъ дѣланій?  
 Мы чувствуемъ, что грѣхъ непрестанно приражается къ  
 нашей душѣ и даже непрестанно мы совершаемъ худые  
 поступки. Ужели намъ нѣтъ надежды ходить во свѣтъ и  
 чрезъ то быть причастниками спасенія? О какъ далеки  
 св. Апостолы отъ того, чтобы лишить насъ немощныхъ  
 грѣшниковъ надежды спасенія! Св. Апостолъ Іоаннъ ска-  
 завъ, что мы должны ходить во свѣтъ, далѣе говоритъ:  
*кровь Іисуса Христа очищаетъ насъ отъ всякаго грѣха*  
*(1 Іоан. 1, 7. ст.).* Следовательно предполагаетъ и въ  
 ходящихъ во свѣтъ возможность грѣховъ, и далѣе гово-  
 ритъ прямо даже о неизбежности грѣховъ для испорченной  
 человѣческой природы: *Аще речемъ яко грѣха не имамъ,*  
*себя прелъщаемъ и истинныя несть въ насъ (8. ст.).* А св.  
 Апостолъ Павелъ себя называетъ первымъ изъ грѣшни-  
 ковъ (1 Кор. 15, 1. ст.). Нѣтъ, я не совершенная сво-  
 бода отъ всѣхъ прегрѣшеній разумется подъ ходженіемъ  
 во свѣтъ. Такою свободою имѣютъ только Ангелы и люди,  
 уже достигшіе блаженства на небесахъ, а намъ пока мы  
 на землѣ, суждено вести непрестанную борьбу съ грѣ-  
 хомъ, намъ должно постоянно отражать грѣховныя при-  
 раженія и каяться въ случайно допущенныхъ по немощи  
 нашей грѣхопаденіяхъ. И вотъ, кто непрестанно борется  
 съ грѣхомъ, не только съ искушеніями къ грѣховнымъ  
 дѣланіямъ, но и съ грѣховными помышленіями, кто каждый  
 разъ, допустивъ прегрѣшеніе, сокрушенно кается въ немъ,  
 кто затѣмъ по мѣрѣ силы своихъ стремится творить доб-

рива дѣла, пріобрѣтать благія чувства и расположенія, кто непрестанно обращается за просвѣщеніемъ и помощію къ Искупителю нашему, Который есть свѣтъ міра (Іоан. 8, 12; 12, 46, 1, 4. 9. 3, 19), тотъ и есть ходящій во свѣтѣ. Это и значить быть добрымъ воиномъ Христовымъ, облеченнымъ по Апостолу *въ броню стры и любви и шлемъ угованія спасенія* (1 Сол. 5, 8 ст.). Это и значить по выраженію того же Апостола: *бодрствовать и трезвиться* (6 ст.). Пресѣкая въ себѣ грѣхъ въ самомъ началѣ, отражая всякое грѣховное помышленіе, мы, при помощи Божіей можемъ избѣгать развитія въ себѣ такихъ пагубныхъ страстей и пороковъ, которые видимо принадлежать къ области тьмы, ибо омрачаютъ душу чело-вѣка и всю его жизнь; пресѣкая грѣхи можемъ достигать большаго и большаго совершенства, можемъ утверждать въ своей жизни всѣ порядки не по духу міра, а по духу Евангельскаго ученія, по уставамъ св. церкви. Въ такомъ случаѣ жизнь наша будетъ полезна и для нашихъ ближнихъ, ибо, ходя во свѣтѣ, по словамъ Апостола, мы будемъ имѣть *общеніе другъ къ другу*, т. е. сердца наши будутъ раскрыты для всякаго сочувствія, для всякой помощи нашимъ ближнимъ. Въ такомъ случаѣ, наконецъ, мы будемъ имѣть миръ съ Господомъ Богомъ, ибо по слову Апостола, кровь Господа Іисуса Христа будетъ очищать насъ отъ всякаго грѣха, т. е. отъ тѣхъ именно грѣховъ, которые встрѣчаются въ нашей жизни, по нашей немоци, не смотря на все наше стремленіе къ добру. Проникнитесь и вы, юноши, воспитывающіеся въ сей духовной школѣ искреннимъ стремленіемъ ходить во свѣтѣ вѣры и добрыхъ дѣлъ. Чрезъ свою равную орѣшимость ходить во свѣтѣ, вы оградите себя отъ развитія пагубныхъ привычекъ и страстей и привлечете на себя осо-

бенное благоволѣніе Божіе, ибо ваше обращеніе къ Господу Богу какъ Свѣту, будетъ совершенно вами несмотря на развлекающіе порывы юности и будетъ жертвой добровольной и свободной, а не вынужденной разными невзгодами жизни, которыя обыкновенно заставляютъ обращаться людей къ Богу въ болѣе зрѣломъ возрастѣ. Итакъ все мы будемъ, братіе, непрестанно взирать окомъ въры на Того, Кто *свѣтъ есть* и въ Коемъ *нѣтъ тьмы ни единыя* (Іоан. 1 1, 5), и будемъ избѣгать тьмы грѣховъ, стремясь ходить во свѣтѣ святыхъ помышленій и святыхъ дѣлъ, тогда будемъ истинными христіанами, учениками Господа Иисуса Христа и Его Св. Всехвальныхъ Апостоловъ, сынами свѣта и наслѣдниками вѣчной жизни. Аминь.

Инспекторъ Орловской Духовной Семинаріи Геро-  
монахъ Порфирій.